第 2 章 电磁感应及其应用 章末练习
科学认知
[image: ]1．如图所示，无轨电车在行驶的过程中，由于车身颠簸，有可能使车顶上的“辫子”瞬间脱离电网线，这时可观察到有电火花闪现。请说一说电火花产生的原因。
参考解答：由于车身颠簸，可使电弓瞬间离开电网，由于自感现象，电车内部的电动机的线圈会产生一个较大的瞬时自感电动势，由于这个电动势较大，使电弓与电网之间的空气电离，产生放电现象。

2．一架直升机停在南半球的地磁极上空。该处地磁场的方向竖直向上，磁感应强度为 B。直升机螺旋桨叶片的长度为 l，螺旋桨转动的频率为 f，顺着地磁场的方向看，螺旋桨按顺时针方向转动。螺旋桨叶片的近轴端为 a，远轴端为 b，如图所示。如果忽略 a 到转轴中心线的距离，用 E 表示每个叶片中的感应电动势，则a
b
B

A．E = πfl2B，且 a 点电势低于 b 点电势
B．E = 2πfl2B，且 a 点电势低于 b 点电势
C．E = πfl2B，且 a 点电势高于 b 点电势
D．E = 2πfl2B，且 a 点电势高于 b 点电势
参考解答：A

3．如图所示，在圆柱形区域内存在方向竖直向下、磁感应强度大小为 B 的匀强磁场，在此区域内，沿水平面固定一半径为 r 的圆环形光滑细玻璃管，环心 O 在区域中心。质量为 m、电荷量为 q 的带正电的小球，在管内沿逆时针方向（从上向下看）做圆周运动。当磁感应强度均匀增大时，会产生涡旋电场，其电场线是在水平面内一系列沿逆时针方向的同心圆，同一条电场线上各点的场强大小相等。此小球的B
O
r
m q

A．动能保持不变，是因为洛伦兹力和管道的弹力对小球始终不做功
B．动能减小，是因为洛伦兹力对小球做负功
C．动能减小，是因为电场力对小球做负功
D．动能增大，是因为电场力对小球做正功
参考解答：D

*4．在边长为 l 的等边三角形 abc 区域内存在着垂直于纸面向外的匀强磁场，一个边长也为 l 的等边三角形导线框 def 在纸面上以某一速度向右匀速运动，底边 ef 始终与磁场的底边界 bc 在同一直线上，如图所示。取顺时针的电流方向为正，则在线框通过磁场的过程中，其感应电流随时间变化的图像是
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参考解答：B

5．一圆盘发电机的结构如图所示。铜盘安装在水平的铜轴上，整个铜盘处于垂直于盘面的匀强磁场中，两块铜片 C、D 分别与转动轴和铜盘的边缘接触。若铜盘半径为 l，匀强磁场的磁感应强度为 B，回路的总电阻为 R，从左向右看，铜盘以角速度 ω 沿顺时针方向匀速转动。求回路中感应电流的大小和方向。R
D
B
ω
C

参考解答：I = ，C → D → R → C。

6．单匝矩形线圈在匀强磁场中绕 OO′ 轴转动。设线圈的两条边长分别为 l1 和 l2，转动角速度为 ω，磁场的磁感应强度为 B。试证明，在图示的位置时，线圈中的感应电动势 E = BSω。式中，S 为线圈的面积，S = l1l2。O'
O
l1
l2
B
ω

参考解答：v = ωl1，E = Bl2v = Bl2l1ω = BSω

7．如图（a）所示，电阻值为 R、匝数为 n 的圆形金属线圈与阻值为 2R 的电阻 R1 连接成闭合回路，线圈的半径为 r1。在线圈中半径为 r2 的圆形区域内存在垂直于线圈平面向里的匀强磁场，磁感应强度 B 随时间 t 变化的关系图像如图（b）所示，图像与横、纵轴的截距分别为 t0 和 B0。不计导线的电阻，求 0 ~ t1 时间内通过电阻 R1 的电流大小与方向以及电荷量。（a）
B0
t0
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t
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（b）

参考解答：I1 = ，b到a，q = 
科学辨析
8．找一块圆铝片（如铝锅盖），用一根长铁钉支撑在它的中心处，使其平衡。再用一块强磁铁在靠近铝片边缘的上方沿其边缘顺时针迅速移动，看看会出现什么现象。如果改变磁铁的移动方向（逆时针），情况又会发生怎样的改变？请你动手做一做，然后尝试解释其原因。
参考解答：圆铝片会随着强磁铁旋转的方向旋转。当强磁铁旋转时，会使圆铝片切割磁感线，从而受到磁铁的作用力，根据楞次定律可知，圆铝片会随着磁铁旋转的方向旋转。
科学探究
[bookmark: _Hlk118751364]9．研究电磁感应现象的实验。
（1）为了能明显地观察到实验现象，请用实线将如图所示的实验器材连接成相应的实物电路图。原线圈
副线圈

（2）将原线圈插入副线圈中，闭合开关后，下列操作可使副线圈中感应电流与原线圈中电流的绕行方向相同的是 __________。
A．在原线圈中插入软铁棒
B．拔出原线圈
C．使变阻器阻值变大
D．断开开关
参考解答：（1）如图
原线圈
副线圈

（2）BCD

10．如图所示，自感线圈的自感很大，电阻可忽略不计。开关 S 原来是闭合的，在开关 S 断开的瞬间，若 R1 ＞ R2，灯泡的亮度怎样变化？若 R1 ＜ R2，灯泡的亮度又怎样变化？
参考解答：灯泡的亮度由它的实际功率来决定。因此必须从题设条件出发讨论在各种情况下流过灯泡中的电流。S 断开后，原来电源提供给灯泡的电流立即消失，但 L 中因自感而产生逐渐减弱的电流流过小灯泡，使小灯泡逐渐变暗至熄灭。S
E
R1
R2
L

（1）因 R1 > R2，即 I1 < I2，所以小灯泡在 S 断开后先突然变到某一较暗状态，再逐渐变暗至熄灭；
(2）因 R1 < R2，即 I1 > I2，小灯泡在 S 断开后电流从原来的 I2 突变到 I1（方向相反），然后再逐渐变小，最后为零，所以灯泡在 S 断开后先变得比原来更亮，再逐渐变暗至熄灭。
温故知新l
底座
推进剂
燃料
火箭
R
E
C
F
D
导轨

11．某同学设计了一个电磁推动加喷气推动的火箭发射装置，如图所示。竖直固定在绝缘底座上的两根长直光滑导轨，间距为 l。导轨间加有垂直于导轨平面向里的匀强磁场 B。绝缘火箭支撑在导轨间，总质量为 m，燃料室中金属棒 EF 的电阻为 R，并通过电刷与电阻可忽略的导轨良好接触。
引燃火箭下方的推进剂，迅速推动刚性金属棒 CD（电阻可忽略且和导轨接触良好）向上运动，当回路 CEFDC 面积减小量达到最大值 ΔS 时，用时 Δt，此过程感应出强电流， EF 产生电磁推力推动火箭加速。在 Δt 时间内，电阻 R 产生的焦耳热使燃料燃烧形成高温高压气体。当燃料室下方的可控喷气孔打开后，喷出的燃气使火箭进一步加速。
（1）求在 Δt 时间内，回路中感应电动势的平均值以及通过金属棒 EF的电荷量，并判断金属棒 EF 中感应电流的方向；
（2）经 Δt 时间火箭恰好脱离导轨，求火箭脱离时的速度 v0；（不计空气阻力）
（3）请对该设计谈谈你的看法。
参考解答：（1）E = ，q = ，向右
（2）v0 = − gΔt
（3）略

我的学习总结

 2 / 2

image4.png




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image16.jpg




image18.png




image19.png




image20.png




image21.jpg




image22.jpg




image24.jpeg




image25.png




image26.png




image27.png




image28.jpeg




image29.jpeg




image1.png




image2.png




image3.png





 


1


 


/ 


2


 


 


µÚ


 


2 


ÕÂ


 


µç´Å¸ÐÓ¦¼°ÆäÓ¦ÓÃ


 


ÕÂÄ©Á·Ï°


 


科学认知


 


1


£®


ÈçÍ¼ËùÊ¾£¬ÎÞ¹ìµç³µÔÚÐÐÊ»µÄ¹ý³ÌÖÐ£¬ÓÉÓÚ³µÉíµßô¤£¬


ÓÐ¿ÉÄÜÊ¹³µ¶¥ÉÏµÄ¡°±è×Ó¡±Ë²¼äÍÑÀëµçÍøÏß£¬ÕâÊ±¿É¹Û²ì


µ½ÓÐµç»ð»¨ÉÁÏÖ¡£ÇëËµÒ»Ëµµç»ð»¨²úÉúµÄÔ­Òò¡£


 


参考解答


：


由于车身颠簸，可使电弓瞬间离开电网，由于


自感现象，电车内部的电动机的线圈会产生一个较大的瞬


时自感电动势，由于这个电动势较大，使电弓与电网之间


的空气电离，产生放电现象。


 


 


2


．


一架直升机停在南半球的地磁极上空。该处地磁场的方向


ÊúÖ±ÏòÉÏ£¬´Å¸ÐÓ¦Ç¿¶ÈÎª


 


B


¡£Ö±Éý»úÂÝÐý½°Ò¶Æ¬µÄ³¤¶ÈÎª


 


l


£¬


ÂÝÐý½°×ª¶¯µÄÆµÂÊÎª


 


f


£¬Ë³×ÅµØ´Å³¡µÄ·½Ïò¿´£¬ÂÝÐý½°°´Ë³Ê±


Õë·½Ïò×ª¶¯¡£ÂÝÐý½°Ò¶Æ¬µÄ½üÖá¶ËÎª


 


a


£¬Ô¶Öá¶ËÎª


 


b


£¬ÈçÍ¼Ëù


Ê¾¡£Èç¹ûºöÂÔ


 


a 


µ½×ªÖáÖÐÐÄÏßµÄ¾àÀë£¬ÓÃ


 


E


 


±íÊ¾Ã¿¸öÒ¶Æ¬ÖÐ


µÄ¸ÐÓ¦µç¶¯ÊÆ£¬Ôò


 


A


£®


E


 


= 


π


fl


2


B


£¬Η�


 


a 


µγµηΚΖµΝΣΪ


 


b 


µγµηΚΖ


 


B


£®


E


 


= 2


π


fl


2


B


£¬Η�


 


a 


µγµηΚΖµΝΣΪ


 


b 


µγµηΚΖ


 


C


£®


E


 


= 


π


fl


2


B


£¬Η�


 


a 


µγµηΚΖΈίΣΪ


 


b 


µγµηΚΖ


 


D


£®


E


 


= 2


π


fl


2


B


£¬Η�


 


a 


µγµηΚΖΈίΣΪ


 


b 


µγµηΚΖ


 


²ΞΏΌ½β΄π


£Ί


A


 


 


3


£®


ΘηΝΌΛωΚΎ£¬ΤΪΤ²ΦωΠΞΗψΣςΔΪ΄ζΤΪ·½ΟςΚϊΦ±ΟςΟΒ΅Ά΄ΕΈΠΣ¦ΗΏ¶Θ


΄σΠ΅Ξ�


 


B


 


µΔΤΘΗΏ΄Ε³΅£¬ΤΪ΄ΛΗψΣςΔΪ£¬ΡΨΛ®Ζ½ΓζΉΜ¶¨�»°λΎ¶Ξ�


 


r


 


µΔΤ²»·ΠΞΉβ»¬ΟΈ²£Α§Ήά£¬»·ΠΔ


 


O 


ΤΪΗψΣςΦΠΠΔ΅£ΦΚΑΏΞ�


 


m


΅ΆµηΊΙ


ΑΏΞ�


 


q


 


µΔ΄ψΥύµηµΔΠ΅Ης£¬ΤΪΉάΔΪΡΨΔζΚ±Υλ·½Ος£¨΄ΣΙΟΟςΟΒΏ΄£©


ΧφΤ²ΦάΤΛ¶―΅£µ±΄ΕΈΠΣ¦ΗΏ¶ΘΎωΤΘΤφ΄σΚ±£¬»α²ϊΙϊΞΠΠύµη³΅£¬Ζδµη


³΅ΟίΚΗΤΪΛ®Ζ½ΓζΔΪ�»ΟµΑΠΡΨΔζΚ±Υλ·½ΟςµΔΝ¬ΠΔΤ²£¬Ν¬�»Μυµη³΅


ΟίΙΟΈχµγµΔ³΅ΗΏ΄σΠ΅ΟΰµΘ΅£΄ΛΠ΅ΗςµΔ


 


A


£®


¶―Δά±£³Φ²»±δ£¬ΚΗ�ςΞ�ΒεΒΧΧΘΑ¦ΊΝΉάµΐµΔµ―Α¦¶ΤΠ΅ΗςΚΌΦΥ²»ΧφΉ¦


 


B


£®


¶―ΔάΌυΠ΅£¬ΚΗ�ςΞ�ΒεΒΧΧΘΑ¦¶ΤΠ΅ΗςΧφΈΊΉ¦


 


C


£®


¶―ΔάΌυΠ΅£¬ΚΗ�ςΞ�µη³΅Α¦¶ΤΠ΅ΗςΧφΈΊΉ¦


 


D


£®


¶―ΔάΤφ΄σ£¬ΚΗ�ςΞ�µη³΅Α¦¶ΤΠ΅ΗςΧφΥύΉ¦


 


²ΞΏΌ½β΄π


£Ί


D


 


 


*4


£®


ΤΪ±ί³¤Ξ�


 


l


 


µΔµΘ±ίΘύ½ΗΠΞ


 


abc 


ΗψΣςΔΪ΄ζΤΪΧΕ΄ΉΦ±ΣΪΦ½ΓζΟςΝβµΔΤΘΗΏ΄Ε³΅£¬�»Έφ±ί³¤�²


Ξ�


 


l


 


µΔµΘ±ίΘύ½ΗΠΞµΌΟίΏς


 


def 


ΤΪΦ½ΓζΙΟ�ΤΔ³�»ΛΩ¶ΘΟςΣ�


ΤΘΛΩΤΛ¶―£¬µΧ±ί


 


ef 


ΚΌΦΥΣλ΄Ε³΅µΔµΧ±ί½η


 


bc 


ΤΪΝ¬�»Φ±Οί


ΙΟ£¬ΘηΝΌΛωΚΎ΅£Θ΅Λ³Κ±ΥλµΔµηΑχ·½ΟςΞ�Υύ£¬ΤςΤΪΟίΏςΝ¨Ήύ΄Ε


³΅µΔΉύ³ΜΦΠ£¬ΖδΈΠΣ¦µηΑχΛζΚ±Όδ±δ»―µΔΝΌΟρΚΗ


 


D


 


E


 


%


 


%


 


2


 


U


 




  1   /  2     第   2  章   电磁感应及其应用   章末练习   科学认知   1 ． 如图所示，无轨电车在行驶的过程中，由于车身颠簸， 有可能使车顶上的“辫子”瞬间脱离电网线，这时可观察 到有电火花闪现。请说一说电火花产生的原因。   参考解答 ： 由于车身颠簸，可使电弓瞬间离开电网，由于 自感现象，电车内部的电动机的线圈会产生一个较大的瞬 时自感电动势，由于这个电动势较大，使电弓与电网之间 的空气电离，产生放电现象。     2 ． 一架直升机停在南半球的地磁极上空。该处地磁场的方向 竖直向上，磁感应强度为   B 。直升机螺旋桨叶片的长度为   l ， 螺旋桨转动的频率为   f ，顺着地磁场的方向看，螺旋桨按顺时 针方向转动。螺旋桨叶片的近轴端为   a ，远轴端为   b ，如图所 示。如果忽略   a  到转轴中心线的距离，用   E   表示每个叶片中 的感应电动势，则   A ． E   =  π fl 2 B ，且   a  点电势低于   b  点电势   B ． E   = 2 π fl 2 B ，且   a  点电势低于   b  点电势   C ． E   =  π fl 2 B ，且   a  点电势高于   b  点电势   D ． E   = 2 π fl 2 B ，且   a  点电势高于   b  点电势   参考解答 ： A     3 ． 如图所示，在圆柱形区域内存在方向竖直向下、磁感应强度 大小为   B   的匀强磁场，在此区域内，沿水平面固定一半径为   r   的圆环形光滑细玻璃管，环心   O  在区域中心。质量为   m 、电荷 量为   q   的带正电的小球，在管内沿逆时针方向（从上向下看） 做圆周运动。当磁感应强度均匀增大时，会产生涡旋电场，其电 场线是在水平面内一系列沿逆时针方向的同心圆，同一条电场 线上各点的场强大小相等。此小球的   A ． 动能保持不变，是因为洛伦兹力和管道的弹力对小球始终不做功   B ． 动能减小，是因为洛伦兹力对小球做负功   C ． 动能减小，是因为电场力对小球做负功   D ． 动能增大，是因为电场力对小球做正功   参考解答 ： D     *4 ． 在边长为   l   的等边三角形   abc  区域内存在着垂直于纸面向外的匀强磁场，一个边长也 为   l   的等边三角形导线框   def  在纸面上以某一速度向右 匀速运动，底边   ef  始终与磁场的底边界   bc  在同一直线 上，如图所示。取顺时针的电流方向为正，则在线框通过磁 场的过程中，其感应电流随时间变化的图像是  

 

 

 

 

 

 

